



正與邪的抉擇

姚麗香

一、撰寫本文緣起

曾看過這麼一段話：

「世界上有許許多多的路，有許許多多走路的人。」

世界上有許許多多的人有路可走，但也有許許多多的人沒路可走。有些人有進路也有退路；有些人既沒有進路又沒有退路。

有些人走著正路，有些人走著邪路。有些人自己走正路，並且引著別人走正路；但也有些人自己走邪路，還要拉著別人走邪路。」

世界上本來沒有路，路是人走出來的。人們每天都需要走路，也每天都需要有路可走。沒有路的人，應該竭力去開闢自己的路。有路子的人，應該同情沒有路子的人，讓給他一條路，指引他一條路。

人生之路，是迷路，也是覺路。人生之路，有有始終的，也有無始終的。——迷？覺？惟人自辨。有始終？無始終？也是惟人自辨的！

佛門中有句話說：「末法修行，障礙益多。」我們仔細想想，今人修道的確是比較古人艱難多了

，撇開社會環境的變化不談，即使有心想學佛，也苦無門路可尋，畢竟真正了解佛教的人有多少呢？

一些旁門左道的鬧事，使得「時運坎坷，門庭多事」的台灣佛教界，掀起了一陣陣激盪的波紋。前些時一連串的新聞報導——諸如信教入迷，導致自殺，以及破獲一貫道的消息看來，我們發現幾年前猖獗一時、屢遭政府破獲的一貫道，不僅已死灰復燃，甚至蔓延到全省各鄉鎮，迷惑無知愚民；連大專學生、老師，也被它引入歧途而不自覺。他們誤入一貫道的原因，大多是誤認一貫道是佛教，以致一盲引衆盲，造成了「差之毫釐，失之千里」的錯誤觀念。

筆者本身未博通羣書，對於儒學與佛學認識也有限，本來是不敢寫下這些的；奈因一貫道日益猖獗，邪說不但荒誕無稽，而且又氾濫全國各地，無孔不入，爲了不忍坐視一些善良的青年朋友被一貫道邪說所誘騙，更爲了使大家對於正、邪兩教有個認識與辨別，乃不揣淺陋。「余豈好辯哉？余不得已也。」謹以學術研究的眼光，站在公正的立場，將個人所獲悉的各種邪說及內幕情形加以分析和

辨證。在此，我不但希望能藉此文來喚醒那羣朋友對於邪教邪說所存的美夢與幻想，更希望我們能夠在看完這篇內容後，站在客觀的立場，小心地求證，以與事實作個比較，即可明白真相。

二、一貫道的由來

台灣地區雖然神道思想很濃厚，但從前並無此邪教，直到民國三十四年對日抗戰勝利、台灣光復後，一貫道才從大陸經由日本流入台灣。一貫道的真實源流事跡，都可從史料中獲得證實，它是由元朝白蓮教蛻化而來的組織，白蓮教起義之初，本是一個具有民族意識的組織，後來竟流爲禍國殃民的教匪，以該教爲秘密組織，份子複雜，組織逐漸變質，忘却創始時期的根本宗旨，揚棄民族意識，走入邪途，大者貪圖帝位，小者貪圖財色，成爲危害社會的邪教。它屢次發生政變，而爲政府機關所破獲禁止。

有關白蓮教歷次起事與失敗的事實真相，及其如何改頭換面、更改名稱、分支流佈的情形，歷史上皆有史迹可考；而在「天道真傳」一書中，也有

詳細的記載。推測一般人之所以參加該組織，是不知其來源，一味以爲自己所信的是佛教。讀者欲知一貫道的來源歷史，可查閱元、明、清正史，或參考「天道真傳」、「現在華北秘密宗教」等書。

三、一貫道的邪說

自來的秘密宗教，無不藉「三教合一，五教同源」爲口號。一貫道竊取佛法作爲他們的教法，但並非真心奉佛，而是想借著信佛的名義，來遮蓋他們的陰謀。但是由於不明佛法的真義，所以曲解佛法，迷亂上下，不知法相，妄言「釋迦佛退位，彌勒佛掌天盤」，以及以「佛法失傳，道不在寺廟，道傳火宅。」爲誘騙民衆的釣餌。一般人信以爲真，以爲他真的「得道」，真的超過一般寺廟的神佛。而其所謂「白陽期應運，天道降世，大開普渡收圓，使九六原人歸家，直昇理天，成佛參見老母」等邪說，皆是利用一般民衆求神奇、貪圖便宜的心理，所以一些人聞此大道秘傳，得道成佛如此迅速，遂紛紛入道。

事實上，明智之士固然可以看出他們的各種教

義，都是從儒、釋、道三教先賢聖哲之言，及佛教各經典中，東剽西竊，填填補補，拼湊而成，編造出一套外似圓滿的說詞；一般人如果原先對佛學並無研究，勢難看出他的破綻。也因此才有許多一貫道教徒，起初聽信他們的說法，後來雖得聞正法，遇到正教明師規勸，仍不肯相信，反而更加執迷一貫道的邪說而不知醒悟。

四、一貫道對佛經的曲解

他們故意曲解各教經典義理，貶抑正教，篡改佛號，又假借神佛菩薩降生的名義，來迷惑一般無知的民衆。在此可列舉證據，如：金剛經內，佛告須菩提：「莫作是說，如來滅後，後五百歲，有持戒修福者，於此章句，能生信心，以此爲實。」而一貫道則曲解爲：「就在如來涅槃後二千五百年間，會發現很多持戒守律又廣修福慧的人，是時正是正法重光、普渡大開之期。」又說：「今大道降世，諸佛菩薩乘願下生，正是時也。」所謂的「大道降世」，意指一貫道；而「大開普渡之時」，則指一貫道常說的「三曹普渡，三期收圓」一事。

根據佛教經典記載：「釋迦佛住世時，五百年內叫正法時期；正法過後一千年內叫像法時期；再過一千年以後，叫做末法時期。末法時期共一萬年，現在即是末法時期。」而一貫道把「正法、像法、末法」三時期，改為「青陽、紅陽、白陽」，稱末法時期為「三期末劫」。而且依照燃燈佛、釋迦佛及當來下生彌勒佛等三佛成佛的順序，配合佛說彌勒菩薩上、下生經，改編為所謂的「青陽期初會龍華，燃燈佛掌教，渡化二億歸西；紅陽期二會龍華，如來掌教，渡二億歸西；白陽時期三會龍華，彌勒佛掌天盤，渡化九十二億人歸鄉。」這全是竊取佛經佛語改裝過來的。

一貫道編造邪說的技术實在是非常高明，善於就地取材，運用各種現有的人、地、事、物編織成美麗動人的故事，所以很容易欺騙那數以千萬計，未曾研閱過佛典的良民。但是若稍具「理智」，對於他們這套說法可能存疑，因為事實上「一貫道所謂的道理不夠圓融，隨處有漏洞。就連他們的歷代祖師，也是附會而成的，真正考察他們的年代，便可以發現他的謬誤至極。」

五、一貫道的傳道方式與發展手段

從其傳道的方式而言，為何一貫道能誘惑且控制入道的人呢？對此在「我怎樣脫離一貫道」一書中有極詳盡的解說。他們除了運用一般人所不易了解的扶乩降鸞的批示，以迷惑信徒外，更利用人們「求道心切」的弱點，認為由「點傳師」的「點玄關」，就能開竅，直昇理天。所謂「一指中央會，萬法得超然」！玄關一點，即可地府除名，天堂掛號，並大肆宣揚五字口訣、合同印的難得，認為除非在危難時才可動用，平時絕對「上不傳父母，下不傳妻兒」。故其入道之前，必先跪於所謂「佛」前宣誓：若得道以後「不遵佛規，洩露天機，匿道不現，不量力而為者，願受天譴，五雷轟身。」殊不知這是害怕教徒「洩露天機」，唯恐讓人知道他是一貫道徒，而不利於他們，所以用惡咒控制他們，使其不敢向外人表明。

真正的佛教，是以慈悲化度眾生為主旨，豈會要人發惡咒，更何況是密傳得道？所以明智的人，應能分辨明、暗，而不會為入道前的惡咒所恐嚇，不敢脫離邪教。因此我說：「點了玄關竅，闔王照

樣要」，這樣說並不是我沒有慈悲心，而是可憐他們的思想幼稚，死得冤枉！以佛法來說，人生的吉凶禍福，皆由眾生業力而成。老子說：「其施厚者其報美，其怨大者其禍深」。他們既不信宇宙間不變易的因果之理，又不聽老子的話，自作聰明，妖言惑眾，以致害人害己。關於誓詞，字數雖不多，但其心最毒。可憐那些忠厚老實的信徒們，首先貪圖「掛號抽名」的小利而樂於參加，以後又怕天譴雷轟而不敢退出，只好任聽他們的擺佈了。

據筆者所知，一貫道誘騙民眾上鉤的方法很多，對各階層的人又有各種不同的方法。由於一貫道主張素食，研習四書五經，「融通」三教，甚至連「古聖先賢」也能召請到鸞壇作詩，無怪乎一些知識較低的鄉民迷死而不退。加上工業社會生活緊張，洋風侵襲，許多有志提倡復興中華文化的人加入一貫道後，天天開研究班，研討四書五經，發現一貫道真好，都勸人為善，因此不會注意到其首領居心何在。更何況有些為首者深通四書五經，常以其教義來解釋佛經、道經，一般沒接觸佛教或對佛法沒有正確了解的人，很難辨別出它的真偽，以致書

看得愈多，迷得更深。對於這種人很難勸止，若本身佛理不甚通達，還有反被「度入」的可能。

六、正信佛教的呼籲與聲明

因此作為一個正信的佛教徒，應先淨化自我，確立正大光明的人生觀，並應「分明神、佛不同」。多研究佛理，端正自己的佛教思想，以免勸正不成反被度入。而對於信迷不深的人，則可以拿「正信的佛教」、「暗路明灯」、「天道真傳」、「我怎樣脫離一貫道」等書，或者介紹看些有關的正史，讓他們了解一貫道的來源與真相，才能導入正信。本來在一個民主國家，人民有信仰宗教的自由；而宗教信仰貴在體認真理、淨化心靈，若誤入邪教，求昇反墮，甚至涉及政治問題，那就失去了宗教的莊嚴性。這應該不是信仰宗教者的本意吧！所以我們深望誤入該教的人，能本著虛心求實的精神棄暗投明，明辨是非正邪，能知己知彼，而後對自己的信仰，去作個決定性的選擇。同時，希望他們在還沒有詳細研究佛教經論之前，切勿過分固執，以為信仰一貫道或他教，偶而看到或親身經歷一些小靈感，就給迷惑了；因為「靈感」與「神通」絕

非信仰宗教的終極目標。我相信，只要你有一股誠心，無論信仰那個正派宗教，同樣均能得到靈感。正信佛教中也未嘗沒有神通，但却不妄用神通。在未証得「漏盡通」前，前五通的施顯將只成爲進程中的滯礙；不知放下、超越，竟沈浸其中，必至於墮溺而不能自拔。

因此筆者僅憑一顆赤誠的心，再度高聲疾呼，至願所有誤入邪教的朋友們，如想求得究竟解脫，務必早日迷途知返，脫離該邪教組織。俗話說：「佛渡有緣人」，佛門永遠是敞開著的，佛教的精神是最慈悲的，所謂「滔天大惡，擋不住一個悔字」，只要能覺悟前非，誠心懺悔往昔所造諸惡業，則此逆緣適可以轉而爲逆增上緣。

最後仍是前面所標示的一段話——

「人生之路，是迷路，也是覺路。人生之路，有有始終的，也有無始終的。」——迷？覺？惟人自辨。有始終？無始終？也是惟人自辨的！深盼迷途者能客觀求證，分辨正邪，開闢出一條自己應走的路。

——本文榮獲康年獎學金。

第一公司

好最用信 · 久最史歷
有盡有應 · 全齊品貨

意謝達表笑微用 ※ 客顧待接誠真以

九一五三七三一八三：話電